



与沿线产业、文化、旅游等融合发展

# “四好农村路”铺就乡村振兴“快车道”

一条条马路平坦通畅，一片片田野蜜桃飘香，一个个美丽农场风景如画，一张张笑脸幸福洋溢……随着“四好农村路”民生工程逐步推进，桃源村山南头、现代农业产业园、院士小镇等成为远近驰名的“网红”打卡地。

近年来，无锡市惠山区围绕农村公路“建好、管好、护好、运营好”总目标，将“四好农村路”与沿线产业、文化、旅游等融合发展，扎实做好农村公路养护与管理工作，高质量打造一条条兴农惠农的康庄大道，持续为惠山乡村发展引擎赋能，奋力谱写新时代惠山乡村振兴新篇章。

高艺



以路连景，刷新美丽惠山“颜值” 惠山区委宣传部供图

## 以路惠民 打通乡村公路“大动脉”

从城区到乡村、从主干公路到偏远村组，一条条“四好农村路”纵横交错，如一条条“毛细血管”把全区城乡连接起来，便捷了群众出行，促进了经济发展。

坚持规划引领。惠山区相继出台了《惠山区农村公路建设管理办法》《惠山区农村公路管理养护办法》等一系列政策性文件，有序推动农村公路建管养运工作步入规范化、制度化轨道。

注重管养并举。全面推行“路长制”，实施农村公路分类养护模式，确保“有路必养、养必优良”。全区行政村通双车道四级及以上农村公路覆盖率达100%，三类及以上桥梁占比100%，农村公路列养率达100%，村镇公交通行率保持100%。

完善运营配套。加速公交地铁两网融合，构建“地铁送到站、公交车接回家”的“零距离”公交接驳体系，实施镇区（街道）微循环和定制公交班线，打通群众出行“最后一公里”。

# 锡图非遗文化推广周开启“非凡之旅”

7月24日—31日，无锡市图书馆特别策划举办“非凡之旅”非遗文化推广周，其间推出大师工作室打卡、非遗讲座、亲子研学、云间慕课、图书推荐等精彩活动10余场，邀请广大市民、读者共同踏上“非凡之旅”，透过非遗视角“阅读”无锡城市深厚的历史文化底蕴。

陈敏 锡图

## 走近大师，致敬非凡

无锡留青竹刻、无锡精微绣，展现出独具特色的江南文化与民俗风情。7月31日，无锡市图书馆带领市民、读者分别探访乔锦洪、赵红育大师工作室，学习留青竹刻的雕刻流程与设计理念，以及精微绣的风格特点与艺术特色，亲自体验这两项精妙绝伦的非遗技艺，品味传统文化的深厚底蕴。

当天，图书馆内还推出“阅享非遗 传承文明”惠山泥人专场亲子研学活动，让亲子家庭在学习听讲、手作绘制的过程中，深入了解惠山泥人的历史渊源和文化发展，充分感受泥塑文化浓郁的江南韵味。



活动现场 惠山泥人馆供图

## 非遗讲座，匠心传承

推广周期间，无锡市图书馆特邀江苏省非物质文化遗产“宜兴青瓷制作技艺”代表性传承人高宇为广大市民、读者带来非遗讲座“太湖、运河与两峰青色——古瓷史背后的江南精神形成”，讲述以太湖为江南地缘核心的时代历史特征。

值得一提的是，无锡市图书馆还围绕蓝印花布、锡剧、剪纸等非遗文化主题，陆续推出“非遗·拾光”云间慕课，带领广大市民、读者欣赏传统技艺，传承工匠精神。



书香阅读，非遗同行

推广周内无锡市图书馆还精心策划推出“非遗点亮生活”主题图书荐读，线下集中展示非遗文化主题图书200余册，同时，通过图书馆微信公众号、线上推荐《惠山泥人》《大美“非遗”：大运河边的“守艺人”》《历史名城：无锡》《宜兴紫砂》《非物质文化遗产保护沉思录》等非遗文化主题电子书，市民、读者扫码即可阅读全文。通过非遗文化专题图书荐读，让市民、读者深切体会中华民族传统文化的价值与魅力。

## 打造全龄友好小空间 这儿桥下，真的有“小确幸”

全龄友好城区建设是精彩城区建设最丰富的内涵，一个城市的温度不仅仅体现在高楼寰宇，更应该沁入社会的深层肌理，流淌到每一根被人遗忘的毛细血管。无锡市梁溪区将全龄友好的小确幸充分融入到城市的角角落落，新改造完成的江尖大桥桥下空间就是一个很好的缩影。

高艺



江尖大桥桥下空间 梁溪城管供图

江尖大桥位于梁溪区北部，古、新运河交汇处，毗邻运河公园、江尖公园，桥面宽27.8米，桥下空间整体为面状空间，公共性较强，行人可达。桥下空间利用总面积约4052 m<sup>2</sup>（包括部分桥侧绿化面积），周边多为公园绿地和居住用地。此次改造工程将商舟、船桨、水波、船帆等元素植入设施、景观小品、场地铺装；整体空间以蓝色与橙色为主，蓝色表达运河水系和商舟文化，橙色彰显运动活力；桥柱以水性漆涂饰形成运河竞渡彩绘，营造整体运河商舟文化特色场景。

代建方梁溪区城发集团相关负责人介绍：本次改造充分利用桥柱将桥下空间自然分成五个开放、通透的空间，根据各分区与周边交通和居住区的关系，布局不同的功能，形成滨水活力区、多功能活动区、休闲运动区、儿童娱乐区、文化活动区五个功能区。

滨水活力区：拆除停车场围栏，更新地面铺装，增加驳岸栏杆，增加船形运动场地，增加商舟文化背景墙和休息坐凳，营造面向水开放的滨水活力空间；

多功能活动区：增加悦动商舟舞台，增加健身设施，更新地面铺装，打造进行广场舞、合唱、表演等活动的多功能空间；休闲运动区：设置篮球半场，增加乒乓球桌和棋牌桌椅、直饮水机，满足不同年龄段人群

的休闲运动需求，两侧邻楼梯处以金属格栅遮挡并围合空间；儿童娱乐区：设置儿童游戏场地和儿童娱乐设施，增加景观绿化小品，两侧增加休闲坐凳，营造安全、有趣的儿童娱乐空间；文化活动区：设置阶梯坐凳和舞台，设置阅读书架和座椅，提供社区文化活动和文化展示的场地。

梁溪区城管局市政绿化科张熙表示，本次改造以运河商舟为主题，以现代的表达手法，营造商舟竞渡的主题场景，并将大运河文化带平面形态融入整体空间场地中，全面布局打造儿童、青少年、老人等所需的全龄化友好宜居空间与高品质文化展示空间，让市民群众在闲暇之余又多了一份出游选择。

今年，梁溪区共计进行8座桥下空间改造。目前，已完成盛新大桥、蓉湖大桥、华新大桥、勤俭桥、吴桥、江尖大桥、锡山大桥7座桥下空间改造，瞻江立交桥下空间改造工程进度过半，预计9月完工。

下半年，梁溪区将秉持“亮起来”“活起来”“用起来”的建设理念，计划开工5处桥下空间改造，继续进一步激活桥下“灰色空间”、拓展老城区绿色空间、焕发城市生机活力，让每一处空间资源成为提振无锡市城市发展的宝贵财富。

## 玩转“快乐8”“选九”快乐送！

无锡福彩“快乐8”促销活动火热进行中！凡在无锡全市（含江阴、宜兴）福彩销售点（不含智能投注终端福彩销售点）购买“快乐8”游戏“选九”11复式一组，即赠送“选九”玩法套餐一组，合计20元（“选九”玩法单式一注+“选

一”玩法9码复式）。倍买倍送。活动至赠票资金用完为止，资金共计28万元。

高艺

